

Lo que se publica

## Las elegías de Artola

¿Tiene usted, efectivamente, un conocimiento, siquiera sea aproximado, de la actual literatura en lengua valenciana?

Entonces, conocerá a Fulano de Tal, que construye saludables poesías de marmórea complejidad; a Mengano de Cual, que produce versos en torrentera, acuciado por una inspiración ignea; a Zutano, que ha henchido los odres añejos con licores novísimos, que manipula a la manera del barman...

Pues bien: a esa lista puede añadir usted el nombre de Bernardo Artola Tomás, que ya anteriormente era notado por quienes frecuentaban las publicaciones de Castellón de la Plana y que acaba de acusar su nombre con la edición de un libro de versos que lleva el título de "Elegías".

Este libro está garantizado por la Sociedad Castellonense de Cultura, lleva un prólogo denso y ceñido del joven escritor Fernando Puig, y está impreso de una manera espléndida, tanto en lo concerniente a la calidad del papel—insólita en los tiempos actuales—como en lo tocante a la elección de tipos y a la distribución de estrofas y composiciones.

Hay un prejuicio muy extendido acerca de la valencianidad en literatura. Créese que para dar sensación de valencianidad hace falta, cuando no cosas peores, evocaciones vibrantes de la huerta florida y ubérrima; del mar que deshace su esmeralda en albricimos encajes; de las acacias rojas que se hinchaban entre las riberas de lirios, o tan siquiera de los pescadores con calzones de bayeta amarilla que cargan con las pañeras de ese pescado que luego dicen que es caro...

Y ¡es ello tan discutible!... Si las cosas fueran así, ¿qué habría que hacer con algunos de los eminentísimos valencianos que florecieron en centurias de antaño? De los cuadros de José de Ribera, por ejemplo, a un cromo para cajones de naranja, hay bastante diferencia. Puede discutirse la valencianidad del pintor. Pero, ¿qué se hace con Juan Luis Vives? Y así sucesivamente...

Estas microscópicas consideraciones son muy oportunas, con ocasión de haberse publicado el libro de Bernardo Artola Tomás, quien, precisamente, es un poeta grave, meditativo, cargado de pensamientos, que no canta gayamente los placeres que para algunos presenta la vida, sino que se mantiene en una lírica meditación de los sinsabores que el vivir proyecta sobre la mayoría de los mortales. Y Bernardo Artola Tomás vacía ese contenido espiritual en los moldes más adecuados, que son los endecasílabos.

## «Archivo» Municipal Galería anecdótica

En aquella época, que parece alejada para siempre, en que el Consistorio valenciano era una caricatura del Congreso, con sus interpellaciones, sus zancadillas, sus flores oratorias y las mil formas de maltratar a los Alcaldes para conseguir lo que el concejal travieso se proponía, había dos gallos a cual más ingenioso y vivo. Militaba uno en el campo republicano y era el otro el líder de los monárquicos. Ambos tenían talento y hablaban bien, y para colmo de contrasentidos, eran dos excelentes amigos fuera del salón de sesiones.

Los triunfos constantes que el republicano obtenía por el apoyo de la mayoría, no arredaban al monárquico, que se creía a hierro y hablaba horas y horas, llegando en ocasiones a exasperar a la de la pared de enfrente.

En cierta ocasión memorable discutíase un dictamen de personal (eran los que más exaltaban las pasiones) y como siempre hallábase frente a frente los dos gallos.

El monárquico invirtió hablando dos horas largas, exponiendo hechos y consideraciones de Derecho en contra del dictamen, y ya para terminar, echando mano del Acubilla, hizo como que recordaba una disposición que corroboraba su tesis.

El otro que, como decimos, no tenía nada de tonto, comprendió el camelo de su contrincante, y sin inmutarse, con toda seriedad y dando grandes apariencias de certeza a sus manifestaciones, se limitó a decir:

«Es cierto cuanto su señoría acaba de decir; la disposición citada es cierta, pero se ha olvidado de la que a continuación se inserta, como tal, párrafo cual, Colección legislativa número... que dice todo lo contrario...»

Con que, así, ¡a votar!, ¡a votar!

Y entre grandes muestras de regocijo de los concejales fué aprobado el dictamen.

de robusta traza, combinados según pauta histórica, según norma de ilustres antecedentes.

Antes base hablado de la presentación del libro. Ahora hay que recoger un detalle: el detalle de que el libro, siguiendo una guisa, no por completo acimatada en España, lleva en torno una faja para llamar la atención desde los escaparates. En ese cinto se imprimen unas frases gráficas o lapidarias elaboradas por el editor, o unas frases avoradas por firma prestigiosa.

En este caso se ha seguido el segundo procedimiento. Las palabras dicen: "Artola, ceros, els ulls a l'enlluernament de les terres valencianes, s'ha enfonsat, com un minaire, en les foscores de l'ànima. El seu guardó ha estat de retrobar-hi al fons del fons, la brasa roent d'Au-

## Mañana: Un reportaje en el Manicomio

Por EDMUNDO DE C. BONET

## Pasado mañana: Manifestaciones del doctor Nadal Conca

«El servicio facultativo del Manicomio Provincial con algunas nociones generales acerca de la especialidad.»

«March». Y esas palabras las firma Luis Nicolau d'Oliver, uno de los humanistas más completos que actualmente hay sobre el haz de la Península ibérica.

En virtud de la autoridad que por talento y por cultura ostenta, han sido tratadas a colación sus palabras, con la seguridad de que contribuirán por manera eficazísima a que el lector halle ideas críticas en las presentes líneas.

Pero tampoco hay que exagerar las muy honrosas, las honrosísimas relaciones de Bernardo Artola Tomás con Ausias March: relaciones que conviene remarcar—no todos, sino muy pocos, podrán sostener con dignidad.

La mayor parte del libro en cuestión tiene, en efecto, el tono aludido. Pero hay ocasiones en que el poeta deja las quejumbros de la elegía para tomar el alborozo gentil de la canción que corretea por metros ágiles. Y en esas ocasiones Bernardo Artola Tomás triunfa plenamente, lo cual hace pensar que su primer libro sólo ha dado por completo una dimensión de su personalidad, y que posteriores libros darán otras dimensiones, probablemente con carácter de sorpresa agradabilísima, aunque, en fin de cuentas, ya no puede extrañar nada bueno quien—ahora es flamante la frase manoseada—empieza por donde otros acaban.

ALMELA Y VIVES

## Fallecimiento de un marino ilustre

## Ha muerto en Londres el almirante Evans Thomas

Londres. Ha fallecido el almirante Hughes Evans Thomas, uno de los héroes de la batalla de Jutlandia.

El ilustre marino británico con acabó de fallecer tomó parte muy activa en la batalla de Jutlandia, también llamada de Skagerak, librada durante la gran guerra, el día 31 de mayo de 1916, entre la flota alemana mandada por el almirante Scheer y la escuadra inglesa del almirante Jellicoe.

El contralmirante Hughes Evans Thomas comandó durante el combate la quinta escuadra británica, con la que realizó tan hábiles maniobras que llegaron a admirar a Hipper, segundo jefe de la flota alemana, y en cuya realización sufrió la pérdida de la instalación de telegrafía, que dejó al "Barham", su buque insignia, sin comunicación con el resto de la escuadra, logrando, no obstante, incorporarse al grueso de la armada después de causar daños muy sensibles a la flota enemiga.

Actualidad mundial

## La política internacional y América

Al reunirse la Asamblea de la Sociedad de Naciones cobra actualidad, por la propuesta de Costa Rica, la tan asenderada cuestión del monroísmo, cuestión o doctrina que al cabo del siglo de existencia ya no se sabe donde está ni lo que significa. Y como ha ce algún tiempo espera en la mesa de nuestra Redacción turno para que le consagremos algún espacio, un folleto interesante del señor Fernández Medina, en el que se discute sobre "La política internacional en América", abrimos las páginas del mismo, las leemos y releemos, y trae a nuestro ánimo una visión que nos parece muy clara y exacta del problema.

El señor Fernández Medina es un

## La marina mercante

Las estadísticas publicadas por la última edición del "Lloyd's Register of Shipping" demuestran que durante el período comprendido entre el 30 de junio de 1927 y el 30 de junio de 1928, la flota de comercio mundial (contando los barcos de más de cien toneladas) ha tenido un aumento de 1.092.111 toneladas en lo que respecta a los barcos movidos por el vapor y motor y una disminución de toneladas 130.362 de barcos de vela, lo cual supone un aumento neto de 1.761.749 toneladas. Es el aumento anual mayor desde 1922; el año 1925 el aumento había sido solo de 143.000 toneladas, y en 1926 de 408.000.

Los países cuya flota comercial ha tenido mayor aumento—superior a 100.000 toneladas—son, por este orden: Gran Bretaña, Alemania, Holanda, Grecia y Japón.

La flota de veleros, que lógicamente va disminuyendo, representa solo un 27 por 100 de la flota total, y de esos barcos más del 50 por 100 los poseen los Estados Unidos.

En cuanto a la flota de barcos de vapor existe hoy un aumento, con relación al año 1914, de un 43 y medio por 100, como lo demuestra la distribución siguiente:

Pabellones	1914	1928
Gran Bretaña e Irlanda	18.892.000	19.754.000
Domínios británicos	1.632.000	2.750.000
Dinamarca	770.000	1.042.000
Francia	1.022.000	3.256.000
Alemania	5.135.000	3.738.000
Grecia	821.000	1.888.000
Holanda	1.472.000	2.809.000
Italia	1.430.000	3.349.000
Japón	1.708.000	4.140.000
Noruega	1.057.000	3.954.000
España	884.000	1.138.000
Suecia	1.015.000	1.412.000
Estados Unidos (mar)	2.027.000	11.154.000
Estados Unidos (gran lagos)	2.260.000	2.454.000
Otros países	3.479.000	4.021.000

45.404.000 65.159.000

Aparte de Alemania, que sufre las consecuencias de la guerra, todos los demás países han aumentado su flota; pero el ritmo no es el mismo de todos. Los Estados Unidos van a la cabeza, pues su aumento excede de más de nueve millones de toneladas, y sigue el Japón, con cerca de dos y medio.

¿Puede considerarse España satisfecha con la lectura de esa estadística? Es evidente que no. Ni la cantidad total de tonelaje que poseemos en nuestra flota comercial ni el compás de aumento que en la misma llevamos, puede satisfacernos. En 1914 solo dos países de los expresamente nombrados en la anterior estadística, iban por debajo de España: eran Grecia y Dinamarca. Ahora Grecia nos ha tomado la delantera, y la misma Dinamarca, aunque sigue poseyendo menor tonelaje que nosotros, ha construido algo más, acortando la distancia que nos separa. Basta abrir un mapa, ver la situación de España, vislumbrar después sus posibilidades y ello solo nos dice la necesidad en que estamos de intensificar por todos los medios nuestra marina mercante. No habrá un verdadero comercio de exportación, ni nuestra balanza mercantil tomará el rumbo anhelado mientras no lo hagamos así.

SE VENDE EN MADRID

## La Correspondencia de Valencia

En el kiosco de Apolo (calle de Alcalá).

En el kiosco de las Calatravas (calle de Alcalá).

En el kiosco de frente al Alkazar (calle de Alcalá).

Ateneo Filarmónico Obrero

## «Peña Baile»

El elemento joven del Ateneo Filarmónico Obrero ha constituido una agrupación con la denominación de "Peña Baile", y cuya finalidad es la de proporcionar honesto recreo a los socios y familias con la organización durante la presente temporada de una serie de bailes familiares, que se celebrarán todos los sábados en los salones de la Sociedad, amenizados por una orquesta.

Han sido designados para formar la junta directiva de la "Peña Baile", los señores siguientes:

Presidente honorario, don Tomás Tarín; presidente efectivo, don Abelardo Guillot; vicepresidente, don José Bayo; secretario, don José Tortosa; vicesecretario, don Antonio Penella; tesorero, don M. Samper Ferrando; contador, don José Montesinos; vocales: don Enrique Fons, don José Bartolomé, don Juan Cremades y don Salvador Bonastre.

SIN ANIMO DE MOLESTAR

## Murmuraciones de corrillo

Continúa rota la bella lámpara rotuladora de la calle del Cardenal Primado, lámpara que, como se sabe, es una magnífica obra de nuestra cerámica, de la Escuela de Manises, y que como se sabe también, por su reconposición ha abogado toda la Prensa.

Indudablemente sigue como está porque no se sabrá a quién compete la obligación de componerla, remediando el daño que el disparo de una traca la produjo; pero sea obligación o sea voluntad de este o del otro organismo, nosotros creemos que hay dos o tres indicados especialmente para realizar la composición: el Ayuntamiento, la misma Escuela de Cerámica...

Aunque se realizara una intervención un tanto fuera de las prácticas oficiales, siempre sería ello menos censurable que el que continúe rota, proclamando nuestro desdicho, el bello plato en cuestión.

UN CUENTO CADA DIA

## Los placeres del aire libre

Yo viajé durante todo el verano en automóvil y no por la línea férrea, como los melones o las maletas. Mi idea es que no puede verse un paisaje mas que atravesándolo con el mínimo de vidrios y de capotas a nuestro alrededor, y por esto es por lo que mi coche de dos asientos lleva el nombre de "torpedo". Para indicarlo hasta qué punto un turista experimentado como yo puede tener horror a los trastos inútiles, os diré que mi mujer y yo no tenemos más que un cepillo de dientes para los dos. Pero la gran dificultad para nosotros ha sido el hacer turismo campestre sin llenar de trastos el coche. A ello hemos llegado por el medio siguiente: los dos almohadones y asientos del coche, se sacan de él y pueden formar la cama, y a más de esto, tenemos simplemente una bañera que se plega a lo largo, una tienda de campaña, que se plega en cuatro y caracteres que se plegan a todo. Con esto, la felicidad está asegurada. Y ¡qué hermosa narración puede hacerse a los amigos a la vuelta! Entonces sí que nos frotamos las manos de gusto. Durante el viaje y las paradas debemos más bien frotarnos los antebrazos a causa de los mosquitos... ¡Qué de incidentes curiosos, qué de aventuras divertidas! Por ejemplo, aquel día en Camargo, donde fuimos perseguidos por un toro furioso entre San Martín de Grañ y Raphele, y donde al llegar al paso a nivel de Raphele, el toro vió la bandera roja de la guarda barrera, se arrojó sobre ella, la golpeó, la volteó, la abrió el vientre, le hundió la nariz, le arrancó las dos orejas y se sentó encima. ¡Nunca nos hemos reído tanto!

Aquel otro día en que, bañándonos cerca del golfo Juan, en una costa muy frecuentada por los automovilistas, me pilló un pulpo, y después de luchar con él con heroísmo, acabé por llevarle a la playa, donde leí sobre él: "Michelin", 765 por 105, válvula larga. ¡Era una cámara de automóvil desinflada!

Pero nada mejor que hacer vida de campaña, la vida libre, la dichosa tranquilidad, lejos de las ciudades y de las gentes... El otro día, a la caída de la tarde, mi mujer y yo ocupámbanos en instalar nuestro pequeño campamento para dormir lo mejor posible. En este momento distinguimos a nuestro lado un viejo sentado, que nos miraba.

—¡Demontre!—me dijo mi mujer.—Temo que no estemos en sitio seguro.

Yo me rascaba la cabeza.

—¿Podemos acampar aquí?—le dije al fin con timidez.

—¡Ya lo creo!—dijo el viejo.

—¿No le molestará a usted? ¿No estropearémos nada?

—Pero, de ninguna manera. Hagan ustedes lo que quieran. Yo, en toda mi vida he hecho lo que me ha dado la gana.

—Gracias—dijo mi mujer.—¿un trago de vino?

—Eso no se pregunta—dijo el hombre, y bebió.—Después de secarse la boca exclama:—Es bueno. Y añadió:

—Todas las noches duermen ustedes así?

—Todas las noches—respondió mi mujer.—en verano.

## El vendedor debe entregarle la hoja interior de este diario. Exíjale usted si no

## En la Rusia soviética Los prejuicios burgueses

El nuevo reglamento para la naturalización de extranjeros en la Rusia soviética, establece—según ha registrado estos días la prensa,—que se nacionalizará en el país a todas las personas de origen obrero o campesino y a todos los emigrados que hayan sido perseguidos a causa de su actividad política.

He aquí un nuevo criterio para la selección de emigrantes. Hasta ahora solo los Estados Unidos norteamericanos y el Canadá habían legislado rigurosamente acerca del régimen de entrada en el territorio nacional, apoyando sus determinaciones en la conocida doctrina de las razas. Si no puede hablarse hoy de razas superiores y razas inferiores, de razas puras y razas mezcladas, pues los estudios de Etnología han planteado en los últimos años graves y complejos problemas acerca de la constitución y justificación racial, cabe admitir las eternas simpatías y diferencias que se dan, como entre los individuos, entre los pueblos. En este sentido no podemos, aunque nos duela, considerarnos los latinos desdichados si los países anglosajones de América declaran otras preferencias más acordes con su espíritu y su tradición. Probablemente en ello influyen no solo las características étnicas, sino también el estado de civilización a que en el momento han llegado las naciones de procedencia, apareciendo justificado el deseo de apartar elementos ya aveni-

dos con las conquistas del progreso, en vez de tener que incorporarlos a éste por el esfuerzo de una educación que no siempre se hallan en condiciones de recibir. Cabe, pues, admitir la división de los emigrantes en deseables e indeseables, por los motivos que se indican y por otros que sería inoportuno exponer; pero lo que no parece tan claro es la razón que lleva a los Soviets a establecer la nueva preferencia.

Se contestará en seguida que es el motivo económico el que impulsa a esa invitación, reservada a los obreros, campesinos y a los emigrados políticos. Es natural, cuanto a esta última, que la República soviética abra sus puertas a los perseguidos por la razón de ideas en otros países. Sin embargo de ello, Inglaterra no ha ne cesitado trastornar su régimen para haber dado a los pueblos el ejemplo más noble y generoso de hospitalidad; que también algunas naciones balcánicas vienen haciendo tiempo ejerciendo, aunque sin alcanzar análoga idealidad, ya que la negativa de extradiición comprende en ellas hasta el delincuente común. De este lado, pues, no hay novedad alguna en el gesto soviético.

Tampoco existe de hecho tal novedad en la otra decisión. Casi todos los países nuevos, centro y sudamericanos, tienen abiertas de par en par sus puertas a la emigración campesina y obrera, necesaria a su natural crecimiento; pero sin que esto suponga limitación alguna a la entrada de otros elementos no comprendidos en aquella clasificación. En esto únicamente se da cierta originalidad de parte de la decisión soviética; más sin que pueda convencernos el criterio adoptado, si lo examinamos desde el mismo punto de vista de aquella revolución. ¿Qué interés puede tener hoy Rusia en aumentar el número de sus mujiks analfabetos y supersticiosos entregados a la más lamentable rutina cuanto al trabajo de la tierra? Con ello, sin duda, acrecentará el número de brazos útiles, pero brazos de peón, brazos de materia humana explotable... Porque nadie pensará que el campesino inteligente y conoecedor de los modernos métodos agrícolas, vaya a dejar sus hermosos caseríos de Inglaterra, de Francia, de Dinamarca, para correr detrás del viejo lloco soviético.

¿Parecería más lógico que en vez de reducir así un criterio que debería estar abierto a todos los horizontes del mundo, Rusia, el país que ha querido realizar la más atrevida transformación social, adoptase una estimativa elevada, generosa, que buscase en el mismo hombre, en el puro y esencial valer humano, el motivo fundamental para la selección. El aspecto económico del rendimiento práctico, inmediato, sin otra preocupación ideal, es algo tan burgués y tan viejo, que sorprende verlo adoptado y defendido por una nación que preten de traernos la fórmula del progreso último y radical.

—Es una vida deliciosa—añadió—¿no le parece a usted?

—Es raro!—dijo el hombre.—Y volvió a secarse la boca.

—¿Tienen ustedes un domicilio?—preguntó.

—Naturalmente!

—¿Tienen ustedes un domicilio caliente, confortable, bajo techo y se acuestan ustedes al aire libre? Pues hijos...

—Pero—comentó yo—usted no sabe lo delicioso que es esto! ¡No imagine usted lo que es una vida libre, comer al azar, beber lo que se encuentre, no hacer cálculos de dinero, no pagar cuentas de hotel, vivir al día y en la más completa incertidumbre del mañana, pero respirar el aire puro, encontrar la existencia de los seres primitivos, no tener nuestro más que lo que podemos llevar sobre la espalda! ¿No encuentra usted eso admirable, no admite usted que se prefiere a todo?

—¡Oh, no!—dijo él.—¡No!

—¿Y eso ¿por qué?

—Caía la noche. El miró modestamente a sus pies y dijo:

—Yo soy vagabundo...

HERVE LAUWICK

NOTICIAS Y COMENTARIOS

## La Vida Deportiva Balompié y Boxeo

### Gimnástico Patronato federado

Con fecha 24 del pasado mes ingresó en la Federación Valenciana de Fútbol el Club Gimnástico P. J. O. de esta capital, cuyo sociedad viene fomentando, entre otros deportes, el del balompié, cabiéndole la satisfacción de haber sido cuna y escuela de excelentes y renombrados equipiers, gloria del fútbol valenciano.

Esta entidad tiene el gusto de ofrecerse de una manera incondicional a todos los Clubs que integran la Federación Valenciana, en todo cuanto redunde en beneficio del sano deporte, desde su casa social, Landerer, 7.

### C. D. Artesano

Este modesto pero entusiasta Club, aceptará partidos a cuantos equipos lo soliciten en su domicilio social, Barrio Obrero de Algróis, 4, siempre que los solicitantes posean campo de juego.

### El Español, «atrincherado»

Ha marchado a Portbou el potente cuadro del once españolista, con el fin de perfeccionarse y conservarse mientras tanto no comience el campeonato. Actúan al frente de su entrenador Jock Greenwell.

Los concentrados se hospedan en el mejor hotel de la población, para que no se diga, y se entrenan en atletismo y juego de pelota en el campo del Portbou.

Zamora, Sapriza y Portas no forman parte de la "encerrona"; se hallan veraneando con sus familias.

### ¿Sancho al Sabadell?

Todo podría ser. O, por lo menos, así nos lo comunican desde Barcelona, con muchas probabilidades de certeza. En este caso, tendrá el Gimnástico que buscarse otro entrenador, pues el catalán no parece tenga mucho empeño de invernar en Valencia.

Para esta noche Chamorro-Diógenes y Torres-Alós en la plaza de Toros

Esta noche tendrá lugar en la plaza de Toros una velada de boxeo, en la que reaparecerá nuestro paisano y campeón de España Alós, el que tendrá por contrincante al duro puncheur Torres, que tan buena impresión causó en la velada pasada frente a Diógenes.

Anteriormente el gran batallador Diógenes, que tantas ganas tiene de demostrar su clase, saldrá decidido a terminar cuanto antes el combate que a 10 rounds le disputará el madrileño Chamorro.

En esta misma velada tomará parte el ídolo de Alfara, que tendrá por primera vez al mayor contrincante que le ha sido opuesto, pues aunque con seguridad no se sabe si será Soriano, de Alicante, o Villanueva, el que le será opuesto a Marfinez, vemos en cualquiera de los dos contrincantes bastante difícil para este bravo muchacho. Abrirán la velada, a cuatro rounds, Fos-Casanova y Viana-Gómez.

Para el día 13 es casi seguro reaparecerá nuevamente el negro separeces Jean-Jour, ya que en la velada de mañana no podrá tomar parte, por no encontrarse suficientemente entrenado, por haber normalizado algo indispuerto algunos días.

### ¡Ya llegó Paulino a América!

Ya habrá respirado el ex leñador. Por fin ha llegado a bordo del "Ile de France", a Nueva York, donde

(Siguen al final de la primera columna de la segunda plana)

Anuncie usted en  
La Correspondencia de Valencia

INFORMACIÓN LOCAL

LO QUE HA DADO DE SÍ EL DÍA

Información militar

El Capitán general marchó esta mañana a Villena

Como dijimos ayer, esta mañana a las diez ha salido en auto, para Villena, acompañado de su familia, el señor Castro Girona.

A presentarse

Se interesa la presentación en el segundo negociado de este Gobierno militar, para un asunto que les interesa, de Rafael Alcántud Castañón, José Aznar Bernabeu, Braulio Barrada García, Noé Bautista Fernández, Ignacio Beltrán Orca, Julio Bendrell Guarinos, Julián Villarín Gallego, Rafael Catalán Novajos, Salvador Cervera Expósito, Juan Cerear Gil, Alfonso Climent Tomás, José Corral Antón, Pablo Hernández Menor, José María Expósito y José Ferrer Albert.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las once, por reclamación de salarios del obrero Ramón Castell Casini, contra el patrono don Manuel Plaza Ortiz.

Señores jurados.—Patronos: Don Francisco García Baldoví, don Joaquín Sandalinas Martín y don Rafael Araçil Hernández.—Obreros: Francisco Anchel Andreu, José Teodoro Campos y Miguel Sanmartín Ridaura.

ha sido recibido por unos amigos y admiradores de la Colonia Española.

Y nos comunican también, que no nos extrañe si se bautiza de nuevo con el nombre de Pau Uzcum duntrey.

Mucho celebraremos que le suceda en el "cetro" a Tunney y que sus victorias se cuenten por docenas.

Y nunca le olvidaremos, porque donde hay... siempre queda.

Ciclismo

Unas manifestaciones del italiano Vay, que no nos favorecen

Tras las dos derrotas sufridas por el campeón de Italia, tras moto, Angel Vay, con que se tradujeron sus actuaciones el pasado domingo en Vallejo, ha justificado su actuación haciendo las siguientes manifestaciones:

"Todo fué consecuencia de la moto de mi entrenador señor Puchau que no estaba en condiciones."

Además lamentose de la poca deportividad demostrada por algunos corredores valencianos que le hicieron blanco de sus burlas y a los que está dispuesto a vencer si llega el caso de poder medir las fuerzas en una pista neutral.

No nos extrañan las manifestaciones del campeón. El que pierde ya sabemos a lo que tiene derecho. No ponemos en duda lo que dice.

Si la moto de su entrenador no estaba en condiciones, tampoco lo estaban otras de las restantes que actuaban. Y si Vay hubiese tenido verdadero interés en lucirse, otros lugares hubiese podido obtener en las clasificaciones. Desde el primer momento de rodar convenciése el público de que o no tenía interés por la carrera, o que se mostraba cansado a consecuencia de las varias carreras que hizo durante la semana.

Y respecto a lo de la deportividad de nuestros corredores es cosa que ponemos en duda. Quizá serían falsas interpretaciones del duce. Pero aún siendo como él dice, creemos no es lo más deportivo tampoco hacer esas manifestaciones tan públicamente como el señor Vay lo ha hecho. No es lo mismo predicar que dar trigo.

Velo Club

Continuamos recibiendo regalos para premios de la carrera campeonato que se celebrará el domingo próximo, día 9, siendo éstos: Dos tubuladores de don Mateo Riera, y además 25 pesetas para primas; un magnífico reloj de manillar, regalo de don Ricardo Rodríguez Flores; 10 pesetas, de don Pascual Amorós, y del veterano Vicente Puchades, 5 pesetas, que serán repartidas en primas.

Al primer corredor que corone la subida del "Pico del Aguila", 20 pesetas, 15 al segundo y 10 al primer neófito.

La inscripción para esta carrera se cerrará el sábado 8, a las doce de la noche; así es que los corredores que deseen tomar parte apresúrense a inscribirse.

Información marítima

Visita de cortesía

El Gobernador civil realizó en la tarde de ayer una visita de cortesía a esta Comandancia de Marina.

Agencia consignataria, denunciada

El arrendatario del arbitrio sobre Peso público ha denunciado al Ayuntamiento a la Agencia Consignataria del vapor "Betis", por infracción de aquél con motivo de dos viajes con cargamento de carbón realizados en enero y marzo del año 1924.

Autorización

Se autoriza al inscripto del Trozo de Bermeo, Juan Goirieta, para que pueda navegar libremente.

De paso

En la tarde de ayer fondó en este puerto precedente de Barcelona, el guardacostas "Marinero Cante", saliendo esta madrugada para Cartagena.

Movimiento del puerto

Día 6 de septiembre. Entrados: Vapor "Gaur", con cargamento general, de Tarragona. Vapor "Onsola", con cargo general, de Cette. Vapor "Jorge Juan", con cargo general, de Palma de Mallorca. Vapor "Mar Caribí", con cargo general, de Barcelona. Vapor "J. J. Sister", con cargo general, de Barcelona. Salidos: Vapor "J. J. Sister", con cargo general, para Barcelona. Vapor "Spes", con cargo general, para Moragán. Vapor "Wimona", con cargo general, para Nueva York. Vapor "Omala", con cargo general, para Cette. Vapor "Teodora", con cargo general, para Valdecaera.

INFORMACIÓN TAURINA

Baltasar Tato

Recogemos como información la noticia de que muy en breve toreará en Sueca, y luego en Hellín, en la novillada de Feria, el valiente matador de novillos, Baltasar Tato, muchacho de grandes aptitudes, de profundos conocimientos taurinos y extraordinario pundonor profesional, por cuyas condiciones es el ídolo de cuantos aficionados asisten a las fiestas en que él toma parte. Su actuación ha sido hasta ahora de tal mérito, que entre la gente joven que aspira a escalar los primeros puestos de la totería, no hay ninguno de un presente tan positivo por su valentía, ni que tan claro se vea que ha de triunfar rotundamente y estar a la cabeza de cuantos se dedican al difícil arte de la fiesta nacional.

Ningún otro caté como el

Sublime

Lo vende SIXTO AVORA S a Vicente. 160.

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS.

La sesión de ayer

Comisión

P. Permanente

En la sesión que como dijimos ayer celebró esta Corporación, adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Conceder pensión de 750 pesetas anuales a la viuda del peón caminero Tomás Pons Gómez; ídem un mes de licencia a varios de sus empleados; aceptar la tasación hecha del arquitecto provincial de la casa número 34 de la calle de En Sanz, en 10.200 pesetas y comunicarlo al Alcalde. Conceder varias licencias para obras junto a carreteras y caminos provinciales y establecimiento de línea telefónica, y quedar enterada de las instancias presentadas por varios señores solicitando tomar parte en las oposiciones a las "Pensiones Alfonso XIII" para la ampliación de estudios de las Facultades de Derecho y Filosofía y Letras, y nombrar enfermero del Hospital provincial a Joaquín Julve Ayora, propuesto por la Junta calificadoras de aspirantes a destinos públicos. También acordó: Ordenar al arquitecto provincial proceda a formar los pliegos de condiciones para contratar por subasta obras que han de realizarse en la Casa de la Misericordia y plaza de Toros; significar al Gobierno el testimonio de gratitud por la concesión de cincuenta millones de pesetas para la construcción del auto-pista Madrid-Valencia; aprobar los padrones de cédulas personales de varios Ayuntamientos; declarar varias responsabilidades por defraudación del impuesto de Cédulas personales; prorrogar hasta el 31 de octubre próximo en todos los pueblos de la provincia excepto la capital, la cobranza en período voluntario de las cédulas personales del corriente año; y resolver varias reclamaciones sobre cédulas personales.

Finalmente acordó: Dar cuenta al Gobernador civil de la conducta observada por varios Ayuntamientos en los servicios relativos a cédulas personales, rogándole que imponga a los Alcaldes respectivos el máximo de la multa que autoriza el Estatuto municipal, y acceder a lo solicitado por don José María Veciana, contratista de la recaudación de Cédulas personales de la capital y disponer de su favor el premio de cobranza, y quedar enterada de que han sido nombrados auxiliares de la recaudación ejecutiva de los pueblos don José Fambueña, don Manuel Gimeno, don Adrián de Fes, don Miguel Nohales y don Nicolás Leal.

Finalmente acordó: Dar cuenta al Gobernador civil de la conducta observada por varios Ayuntamientos en los servicios relativos a cédulas personales, rogándole que imponga a los Alcaldes respectivos el máximo de la multa que autoriza el Estatuto municipal, y acceder a lo solicitado por don José María Veciana, contratista de la recaudación de Cédulas personales de la capital y disponer de su favor el premio de cobranza, y quedar enterada de que han sido nombrados auxiliares de la recaudación ejecutiva de los pueblos don José Fambueña, don Manuel Gimeno, don Adrián de Fes, don Miguel Nohales y don Nicolás Leal.

Bocina eléctrica REMY. PEDIDLA EN TODAS PARTES AUTO-ELECTRICIDAD. Conde Salvatierra, 39 y 41. Teléfono 19-62. - VALENCIA

"Escenarios"

Se ha puesto a la venta el número correspondiente de la acreditada revista "Escenarios", que inserta originales y fotogramados de interés sobre asuntos de cine, toros y boxeo. Bien merece este número de "Escenarios" el mismo éxito que los anteriores.

El 13 de septiembre ¡Hurra España!

El pensionado en pintura de la Diputación

La pensión de Pintura que costea la excelentísima Diputación provincial de Valencia, ha sido adjudicada por unanimidad del tribunal formado por los señores don Enrique Castell, don José Benlure, don Manuel Sigüenza, don José Renau y don Ricardo Verde, al aventajado alumno de la Escuela de Bellas Artes, don Amadeo Roca Gisbert, cuyos trabajos ostentaban el lema "Cronos".

Damos la enhorabuena al joven y laureado pintor, por su triunfo alcanzado en palenque nobilísimo entre otros brillantes alumnos de la valenciana Escuela.

La exposición de los trabajos de los siete opositores podrá ser visitada desde mañana viernes, hasta el próximo domingo, de diez a una.

CANAS. LA CARMELA. Invenio maravilloso. Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una lección diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La compra desaparece rápidamente. VENTA EN TODAS PARTES. Depósito para la región: LOS ARCAES, S. A. Garcia

SUCESOS

Hurto de una cartera con diez mil pesetas

Al vecino de Alcudia de Crespins, Isidro Alvarez Regies, de 69 años, domiciliado en la calle de la Cruz, número 69, una vez salió ayer el tren mixto ascendente de la línea de Madrid, número 634, de la estación de Alcudia, notó que le habían sustraído del bolsillo interior de la americana la cartera, conteniendo diez mil pesetas en billetes del Banco, sospechando el perjudicado que se la hayan sustraído yendo en uno de los vagones de los llamados imperiales, el cual quedó en Játiva.

Reyerta

El capataz de las obras que se están realizando en la línea de Játiva a Alcoy, Antonio Sancho Mompó, de 60 años, y el guardabarrera de la misma línea, Emilio Plá Santamaría, de 45, sostuvieron por antiguos resentimientos una violenta discusión, pasando de las palabras a las manos, resultando el Sancho con dos heridas en el pecho, inferidas por el Plá con un cuchillo de cocina.

Niña atropellada y muerta por un auto

La niña de 7 años, María Fambueña Soriano, habitante frente a la estación del Cabañal, número 103, bajo, yendo ayer tarde por el camino de Algiros, fué atropellada por un automóvil, que llevaba veloz carrera, produciéndole tan graves heridas, que falleció la desventurada criatura a las siete de la tarde en el Hospital provincial, donde ingresó, después de haber sido atendida en el dispensario del Puerto.

Victima de un ataque de epilepsia

A consecuencia de un ataque epiléptico subintrante, cayó sobre las vías del ferrocarril de la Junta de Obras del Puerto, Tomás Sella Boronat, de 55 años, domiciliado en la calle de José Benlure, tercero, produciendo se una herida en la cabeza, de carácter grave.

Conducido por unos transeuntes al dispensario del Puerto, donde se le atendió, fué trasladado después al Hospital provincial.

Niño atropellado por un tranvía

En la Avenida de Mariano Aser (Alameda), fué atropellado por un tranvía el niño de 11 años, José Cervera Roger, resultando con lesiones en las rodillas, codos, antebrazo y mano derecha.

Por verdadero milagro no quedó el muchacho destronado.

Nuevamente asistida

Ayer dábamos la noticia de que la camarera Carmen Calabuig Ribes, de 22 años, domiciliada en la calle de los Claveles, de Sagunto, en el transcurso de una hora, había sufrido dos ataques de histerismo, siendo atendida en las casas de Socorro del Museo y calle de Colón, y hoy hemos de añadir que horas más tarde, fué conducida otra vez al último dispensario citado, víctima del ataque, trasladándola después de atendida al Hospital provincial.

Detención de un ladrón

Bautista Portolés, vigilante particular de la demarcación de la calle del Conde de Salvatierra de Alava, sorprendió anoche a un individuo que iba dando empujones a las puertas de los patios de la calle; aquél, al verse asediado, dióse a la fuga, sien do detenido poco después por el mencionado vigilante, y entregado a una pareja de Seguridad.

En la inspección de Vigilancia, el detenido resultó ser Antonio Lacosta Silva, de 27 años, súbdito portugués, conocido por la Policía, el cual hace ocho días salió de la Cárcel Modelo de Valencia.

Información del Gobierno civil

Conferencia

Esta mañana han conferenciado con el señor Bermúdez de Castro, el marqués de Sotelo y el primer teniente de alcalde don Enrique Fernández de Córdova, ocupándose de varios asuntos de interés local.

Visitas

Entre las que ha recibido el Gobernador civil, figuran la del director de la Real Academia de Bellas Artes, don Antonio Martorell, y la del catedrático señor Orú, secretario del Consorcio Nacional Arroceros.

Información de Tribunales

Juicio suspendido

La ausencia de la mayoría de los testigos citados para hoy ha determinado la suspensión del único juicio que tenía señalado la Sala de Vacaciones, el cual se refería a unas lesiones producidas por Enrique Sebastián Arnau a Francisco Mocholi. Intervienen en la vista el teniente fiscal don Luis Matoses y los letrados señores Bort, Olmos y Lluçà.

Corporaciones

Unión Levantina de Construcción

Se convoca a junta general extraordinaria para el 21 del actual, a las diez, que tendrá lugar en la casa social, San Cristóbal, 10, para la reforma de los Estatutos. Valencia 5 de septiembre de 1928. —El presidente, José E. Ortega.

Fumad MI PAPEL. Estuche 100 hojas 10 céntimos.

El tiempo

Pocas variantes existen de ayer a hoy. Persiste el calor en idénticas proporciones y aun cuando la mayor parte del día hay aparato de lluvia, ésta no descarga, traduciéndose este régimen en bochorno. Durante las últimas 24 horas la temperatura máxima al sol ha sido de 34°; a la sombra de 29° y la mínima de 20°6. El barómetro ha marcado 765 milímetros; la humedad relativa ha sido de 82 y la fuerza del viento, calma.

-Anuncios de espectáculos-

LIBRO GRAN TEATRO

HOY JUEVES. Extraordinario programa. Butaca, 0'50.— General, 0'25. LA MONA DE MI NOVIA. Graciosa producción, por Sydney Chaplin.

Resurrección

Superproducción de «Artistas Asociados». Magistral interpretación de Rod La Rocque y Dolores del Río.

Los porteros

Graciosa comedia en dos partes. En la próxima semana: Asalto al tren expreso por Tom Mix y su maravilloso potro Malacara.

CARTELERA

Para hoy. PLAZA DE TOROS.—A las 10'30 noche: Grandiosa velada de boxeo. LIRICO.— Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche. GRAN TEATRO.— Sesiones de cine a las 4'50 tarde y 9'30 noche. COLISEUM.— Sesiones continuas de cine desde las 4'45 de la tarde. Para mañana. MODERNO.—Compañía de Pepe Alba.— A las 1'45 noche: L' hora de la siesta (estreno, dos actos) y Travesures de Millet (estreno, un acto).

COLISEUM

Grandioso programa.—REVISTA PARAMOUNT «LA PERLA DE LA ALDEA». Comedia dramática, por Costance Talmadge. Gran éxito cómico! «SUSANA, LA DETECTIVE». Delicioso comedia, por Bébé Daniels. «DRAMA IMPROVISADO». Graciosa comedia en dos partes. Lunes próximo: Douglas Mc Lean, en «VENGA AGUA!».

BATA-CLAN

Hoy, tarde y noche, grandioso programa de variedades.— Éxitos de AMBROSIO, CORTES, RUIZ, BLANCA IRIS, LA PEÑA, DOMINGUEZ, MORTEY, E. MORENO, VERA, NEY y EUGENIA FERNANDEZ. TERESITA IBARRA. Últimos días de BELLA DORITA. Mañana debut de CHELO TORGA. En el CABARET: bailes, atracciones y la orquestina SERENADERS-JAZZ.

PLAZA DE TOROS

HOY JUEVES 6 agosto de 1928, a las 10'30 noche. Grandiosa velada de BOXEO. 5 emocionantes combates, 5. Primer combate: FOS contra CASANOVA. Segundo combate: VIANA (del Grao) contra GOMEZ (Jai-Alai). Tercer combate: MARTINEZ (de Alfara) contra SORIANO (campeón Alicante). Cuarto combate: CHAMORRO contra DIOGENES (Madrialeño). Quinto combate: TORRES contra S. ALÓS (Madrialeño). LAS SEÑORAS GRATIS. (Campeón de España). Mañana viernes: Gran velada valenciana.

Colegio y Academia Boix

:: Primera Enseñanza :: Bachillerato :: Comercio

Director: Don José María Estevan Ballester

PRIMERA ENSEÑANZA.—Graduada en cinco secciones: Clases de párvulos, Educación física, Francés, Solfeo, etc. Preparación para el ingreso en los centros oficiales. Clases desde el 1.º de septiembre. BACHILLERATO ELEMENTAL Y UNIVERSITARIO.—Enseñanzas colegiada y libre, con sujeción a los programas oficiales del Instituto de Valencia, por profesorado con título oficial. CARRERA DE COMERCIO.—Enseñanzas oficial y libre, con sujeción a los programas oficiales de la Escuela Profesional de Comercio, por profesores mercantiles. OPOSICIONES AL MAGISTERIO, ETC. -- PREPARACION PARA LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Y ESCUELA NAVAL. Internos y mediopensionistas en todas las secciones. Se reciben encargos de matrícula :: Solicitense reglamentos. CLAVÉ, 16. VALENCIA

Publicaciones

Ha llegado a nuestro poder el número 80 de la revista mensual "El Huerfanito", dedicado particularmente a los hijos de los médicos españoles. Es una revista interesante que publica artículos y noticias de actualidad, redactado por los alumnos del Colegio del Príncipe de Asturias.

El infatigable defensor de los intereses agrícolas de la región valenciana don Luis García Guizarro, secretario general de la Unión Nacional de la Exportación Agrícola y vocal del Consejo de Economía Nacional, ha dado a luz un folleto, tratando de la Exportación Agrícola Española y su importancia en el comercio exterior que contiene un concienzudo estudio de la exportación regional que, a nuestro juicio, debe ser tenida en cuenta por todos cuantos se precupan del comercio de España en el exterior.

# Fiestas populares

## Las de San Antonio de Padua, en Godella

Continuando las que con tanta brillantez se celebran en la importante y pintoresca Godella, se desarrollará el resto de su programa como sigue: Día 7.—A las siete, "pareja del poro" que regalan los clavarios; a las diez, pasacalle por la Banda municipal; a las once, traca.

Día 8.—A las diez mañana, reparo de cera y banderas; a las once, volco; por la tarde, reparo de bizcochos con tabaco y dulzaina; a las nueve noche, bajada del Santo desde la ermita a casa del clavario mayor, pasacalle y serenata.

Día 9.—Diana, truenos y dulzaineros; a las diez y media, traslado del Santo a la iglesia y misa de Giner; predicará el reverendo Padre Segismundo del Real de Gandía; a las diez, pasacalle por la Banda municipal y traca. A las diez, concierto.

Día 10.—A las doce, reparto de limosnas a los pobres en la fombola por señoras de la población. A las diez, concierto, disparo de fuegos sueltos y verbena.

Día 11.—A las ocho, castillo de fuegos artificiales. A las diez, concierto, verbena y fuegos sueltos.

Día 12.—A las doce, apertura de la feria de ganados. A las cinco, elevación de aerostatos y triduo a la Santísima Virgen de los Dolores. A las ocho, bailes populares. A las diez, concierto.

Día 13.—A las tres, concurso ciclista en la plaza de Toros y reaparición de la banda El Empastre. A las ocho, bailes populares. A las diez, concierto.

Día 14.—A las diez, solemne fiesta en la iglesia del Carmen en honor a nuestra excelsa Patrona la Santísima Virgen de los Dolores, con sermón. A las seis, procesión, y a las diez, concierto.

# Teatro Ruzafa

## DEBUT

### Elvira de Amaya

El viernes 14 de septiembre 1928

La artista predilecta de las señoras

Día 23.—A las cuatro y media, comedia de toros del duque de Veragua alternando Fausto Barajas, Fuentes Bejarano y Armillita. A las diez, concierto.

Día 24.—A las doce, desfile de las bandas que tomarán parte en el certamen. A las tres y media, tercer certamen de músicas en la plaza de Toros. A las diez, concierto.

Día 25.—A las tres y media, becerrada benéfica. A las ocho, castillo, y a las diez, concierto.

Día 26.—A las cinco, batalla de confetti y serpentinatas. A las diez, concierto y disparo de fuegos sueltos.

Día 27.—A las diez, verbena y concierto. A las doce de la noche, disparo de una gran traca.

Durante la Feria actuarán aplaudidas compañías en los teatros Circo y Novita.

Los vecinos de las calles más artísticamente engalanadas serán obsequiados con un concierto por una de las bandas premiadas y se les subvencionará con un premio en metálico.

## Farmacia del Dr. Cuesta

SÍEMPRE ABIERTA DÍA Y NOCHE

## Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 6 de septiembre de 1928, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Javier P. Miralles, Gran Vía Marqués del Turia, 18; don Mariano Igual, Santa Teresa, 17; don José Rubio, Trench, 25; y doña Amalia Gabriel, Pi y Margall, 10. Poblados marítimos: Señora viuda de Lijsterri, Escalante, 3; y don Reñán Solsona, J. Benlliure, 266.

# Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia

## Relación de los alumnos premiados durante el curso de 1927-28

### PREMIOS DEL ESTADO

Pintura al aire libre.—Premio de 500 pesetas; a doña María Demperre Gómez; Matrícula de Honor a doña Rosa Vázquez Bernabeu y don Juan Borrás Casanovu.

Modelado del Natural.—Premio de 250 pesetas a don José Díez López. Colorido y Composición.—Premio de 250 pesetas a don Eleuterio Bauset Rivas; Matrícula de Honor a don José Catalina Miralles.

Dibujo de Ropajes.—Premio de 250 pesetas a don Ruperto Sanchis Mora; Matrícula de Honor a don Francisco Bolinches Mahiques y doña Rosa Vázquez Bernabeu.

Historia del Arte en las edades Antigua y Media.—Premio de 250 pesetas a doña Remedjo Peris Pardo; Matrícula de Honor a don Rafael Pérez Contell.

Pintura al aire libre.—Don Amadeo Roca Gisbert, 250 pesetas.

Enseñanza general del Modelado.—Don Rafael Pérez Contell, 125 pesetas.

Modelado de Estatua.—Don Agustín Agramunt Gasco, 150 pesetas.

Modelado de Estatua y del Natural.—Don Severino Pons Verdeguer, 150 pesetas.

Modelado del Natural.—Don Francisco Real Andreu, 300 pesetas; don Pascual Guisasa Contell, 250 pesetas.

Composición Escultórica.—Don Luis Roig Alós, 150 pesetas.

Estudios prácticos de materiales y procedimientos Escultóricos.—Don Luis Roig Alós, 125 pesetas.

Anatomía Artística.—Doña Remedjo Peris Pardo, 150 pesetas; doña Matilde Navarro Aliaga, 125 pesetas.

Teoría del Arte.—Doña Manuela Ballester Vilaseca, 150 pesetas; doña Adela Bellido Carreres, 125 pesetas.

Estudio de las Formas Arquitectónicas.—Doña Adela Bellido Carreres, 125 pesetas.

### Aparatos y altavoces



## WATER KENT RADIO

Reputados como los mejores del mundo

### AUTO-ELECTRICIDAD

Conde Salvatierra, 39 y 41  
Teléfono 19-62 — VALENCIA

rreres, 125 pesetas; don José Martí Tomás, 100 pesetas.

Historia del Arte en las edades Antigua y Media.—Doña Remedjo Peris Pardo, 125 pesetas; don Rafael Pérez Contell, 75 pesetas.

Historia del Arte en las edades Moderna y Contemporánea.—Don Ernesto Marco Ferrer, 125 pesetas.

Estudios Preparatorios del Colorido.—Don Arturo Vicent Collado, 175 pesetas; don José Gumbau Vidal, 100 pesetas.

Colorido y Composición.—Don José Catalina Miralles, 200 pesetas; doña Manuela Ballester Vilaseca, 125 pesetas.

Pintura al aire libre.—Don Amadeo Roca Gisbert, 250 pesetas.

Enseñanza general del Modelado.—Don Rafael Pérez Contell, 125 pesetas.

Modelado de Estatua.—Don Agustín Agramunt Gasco, 150 pesetas.

Modelado de Estatua y del Natural.—Don Severino Pons Verdeguer, 150 pesetas.

Modelado del Natural.—Don Francisco Real Andreu, 300 pesetas; don Pascual Guisasa Contell, 250 pesetas.

Composición Escultórica.—Don Luis Roig Alós, 150 pesetas.

Estudios prácticos de materiales y procedimientos Escultóricos.—Don Luis Roig Alós, 125 pesetas.

Dibujo del Natural en Reposo.—Don Rafael Burgos Duet, 150 pesetas; don José Aragonés Saborit, 100 pesetas.

Dibujo del Natural en Movimiento.—Don José Catalina Miralles, 150 pesetas; doña Josefina Demperre Gómez, 100 pesetas.

Valencia, 1928.—El Presidente del Patronato, Antonio Martorell.

# Información de enseñanza

## Ayudantes gratuitos para el Instituto

Se ha dispuesto por la superioridad del anuncio de las plazas de ayudantes y suplentes interinos y gratuitos que se consideren necesarias para atender las distintas enseñanzas que se cursan en los Institutos nacionales de Segunda enseñanza, las habian de ser provistas en dicho centro.

Tres ayudantes con destino a la sección de Letras, otros tres con destino a la sección de Ciencias, uno de idiomas alemán, otro de inglés, otro de francés, otro de italiano, dos de dibujo, uno de Religión, un suplente de Caligrafía, otro de Mecanografía, otro de Taquigrafía y dos de Ginnasia.

Las instancias solicitando tomar parte se presentarán en la secretaría del Instituto, durante los días 3 al 14 del actual y horas de 9 a 14.

Habrán de justificar los requisitos exigidos por las disposiciones vigentes en cuanto a título profesional y demás.

## El Instituto de Tortosa

El Municipio de Tortosa se ha hecho cargo del edificio del antiguo Seminario de aquella localidad y activa las obras para instalar en él un Instituto de Segunda Enseñanza.

## En obras benéficas

A la respetable cifra de 25 millones de pesetas asciende la cantidad que el marqués de Valdecilla y su sobrina doña María Luisa Pelayo han empleado en obras benéficas de todas clases, incluyendo medio millón para construir un edificio en Santander destinado a comedores para necesitados y familias humildes.

## MI PAPEL

por su calidad y precio, siendo el primero y UNICO ESTUCHE que por dedicar sus cubiertas a publicidad puede ofrecer al público, sin demerocer su clase.

### 100 HOJAS

y una artística fototipia al final, por 10 CENTIMOS

Pida usted siempre «MI PAPEL»

# Teatro Ruzafa

## DEBUT

### Elvira de Amaya

de la célebre canzonetista

El viernes 14 de septiembre 1928

## Prácticas de enseñanza

Los alumnos no oficiales que deseen cursar las prácticas de enseñanza, lo solicitarán con antelación y durante la primera quincena del mes de mayo, en la Secretaría de la Escuela Normal, donde posteriormente quedarán examinarse.

En la instancia designarán la escuela nacional en que han de verificar las prácticas y el nombre del maestro director propietario que se comprometa a dirigirlas; este último, a manera de informe, expresará su conformidad en el mismo documento.

## Provisión de destinos

Se ha remitido a la "Gaceta" la resolución de reclamaciones y los nombramientos definitivos correspondientes a vacantes de los meses de febrero y marzo.

## Peticion de escuelas

Durante los diez primeros días del presente mes pueden solicitarse las escuelas anunciadas durante el mes de agosto por los maestros que estén debidamente autorizados para ello, acompañando a las fichas de petición de destino el correspondiente oficio.

## SEÑORES ANUNCIANTES:

Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el sobre Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

# Novedades teatrales

## MODERNO.—Mañana comenzará la compañía de Alba su temporada.

Mañana viernes, en sección especial y única, a las 10.45 (hora oficial), con el estreno del juguete en dos actos, original de Paco Comes, "L' hora de la siesta", y el estreno del juguete cómico en un acto, de Arturo Casinos, "Travesures de Millet", abrirá sus puertas el favorecido teatro Moderno, con la compañía de la casa, que dirige el notabilísimo Pepe Alba.

He aquí la lista de aquella, que, como se sabe, tan excelente es: Primera actriz, Clement, Emilia; Casenoves, Carmen; Ibarra, Pepeta; Mateo, Josefina; Máñez, Encarna, y Tena, Pilarin.

Actores: Alba, Pepe; Bellver, Francisco; Cruz, Pedro; Espi, Julio; Hernández, Francisco; Roig, Manuel, y Vilar, Luis P.

Apuntadores: Jenaro Genoves y Vicente Palomar.

Jefe de tramoya, Vicente Estornell. Jefe de guardarropia, Julián Ribas.

Electricista, José Garneria. Atrecista, Silvino García.

Muebles, Casa Abad.—Muebles y atrezo de época, Carmen Villanueva. Sastretería, Vicente Lita.—Escenógrafo, Francisco Pastor.

## En Cuenca

### Nuevo triunfo de la Primitiva de Liria

En el Certamen Musical celebrado de reciente en Cuenca, ha ganado en fidedigna el primer premio en la Sección de Bandas Nacionales, la Agrupación Musical Primitiva de Liria, que interpretó la obra obligada: "El Príncipe Igor", de modo insuperable, siendo calurosamente ovacionada, como también en el "Preludio" de "Parsifal", que dió como obra de libre elección.

Signe, pues, Liria a la cabeza del movimiento artístico musical de la provincia.

contrado el procedimiento para que un habitante del planeta Tierra pudiera trasladarse al planeta marcial. Y ese procedimiento era, simplemente, la fabricación de un cohete con todos los requisitos necesarios para hacer la travesía a que se le destinaba.

Claro está que el procedimiento fue acogido con más escepticismo que el que florece, cuando algún revisor asegura que Joaquín Rodríguez ("Cagancho"), sabe torear y ha estado valiente. Y no faltaron tampoco las careajadas homéricas que son de rigor en estos casos.

Pero Vicente Bis, sabiendo que los valentinos son poco inclinados a justipreciar los méritos de sus paisanos, decidió dar en París los primeros pasos para la presentación de su proyecto. Hombres más sabios que él—puesto que ya tenían las barbas blancas—examinaron, escápolo en mano, los planos de Vicente Bis para el cohete de su invención. Huelga decir que las cuestiones a resolver eran tan múltiples como espinosas. Había que resolver el problema de la fuerza impulsiva; del aparato lanzador; de la materia del cohete, suficientemente fuerte para recibir el impulso y apta para soportar inalterablemente las varias temperaturas por que habría de pasar; de la dirección que al cohete se había de imprimir para que llegara al punto designado; de la respiración del tripulante; de la manutención del mismo; de la prevención de los accidentes que a este pudieran ocurrir en el viaje por el espacio interplanetario. Pero Vicente Bis había resuelto todos los problemas. Y los sabios, guardando el escápolo, le dieron el espaldarazo al inventor de la calle Alta que, por ende, se vio colocado de guisa preminente en el concierto de la ciencia universal.

Éra un hombre popular en todo el mundo! Para dar idea de su popularidad basta decir que en cada correo recibía ochenta y siete cartas—poco más o menos—en que se le comunicaba que le ocurrirían tremendas desgracias si no las copiaba y las mandaba a personas conocidas, como empezó a hacer un oficial americano.

Tener que abonar al cartero tanta perra chica fue para Vicente Bis una contrariedad, ya que para la realización de su invento necesitaba precisamente disponer de abundante numerario.

Pero, ¿cómo lo obtendría?... Vicente Bis era hombre fértil de ingenio. Y mientras el travía número 7—Ruzafa-Bolseria-Matadero—le llevaba desde el Tros Alt hasta la plaza Emilio Castelar (tres horas largas) encontró la solución que con-

sistía (¡oh, el huevo de Colón y su imponderable sencillez!) en instalar a la entrada y a la salida de la calle de Colón sendos puestos de alquiler de sombrillas para quienes en verano iban de pasar llevando la derecha a ciertas horas por la vía tan esquinada.

Huelga decir que Vicente Bis se hizo de platino. Y en un par de meses se halló en disposición de afrontar las dificultades económicas que su magnó proyecto implicaba. A renglón seguido puso manos a la obra. Y no tardó en dejarla ultimada.

Faltaba, sin embargo, un detalle. ¿Quién tripularía el inaudito cohete, puesto que su inventor había de permanecer en Tierra para dirigirlo? Esa era la cuestión, como hubiera dicho Hamlet (antes de que lo "arreglara" Fernando de la Milla).

Pero antes de consignar como esta cuestión dejó de serlo, conviene que espureemos unas líneas de puntos suspensivos, ya que este recurso parece que haya de dar misterioso interés a la narración.

... .. (Ya hay bastantes puntos suspensivos, ¿no?)

... .. Erán las siete de la tarde. Zucha Osorio y Marcelo de Sandoval estaban tomando el té de las cinco.

Y se hallaban en el chalet que tiemp atrás adquiriera el barón de Manrique y de Guzmán; chalet que ahora había pasado a ser propiedad de la americana, sin que por ello hubiera dejado de ser tan cursi como era antes. Baste decir que terminaba con un tejado en forma de caperucita encarnada, cuando lo que exigía la pro pincuidad marina y huertana era una terraza tan desahogada, por lo menos, como algunos individuos. En cuanto al jardín, seguía la escuela de estos jardines valencianos que se obstinan, con una terquedad digna del conde de Aranda, en no tener flor. En cambio, estaba sembrado de azulejos; pero de azulejos que imitaban la cerámica andaluza, como si no tuvieran una tradición más cercana. Y no faltaba tampoco la alberca donde dos peces daban vueltas y más vueltas en agua dulce. (Nota. Los peces estaban rojos, no porque éste fuera su color natural, ni porque fueran salmónetes fritos previamente, sino porque estaban avergonzados de ver continuamente tanta fealdad.)

Claro está que un chalet semejante siempre—y a pesar de los pesares,— resulta agradable a causa del ambiente que en la Malvarrosa es privilegio de; como ustedes habrán tenido oca-

sión de comprobar si son inclinados al excursionismo. Aquella tarde, por ejemplo, reinaba un prestigio de magia y encantamiento. Por una parte se hundía Apolo (no el de la calle de Don Juan de Austria), en las llanuras del ocaso, no sin palpar las turbulencias de unas nubecillas con sus multitudinarios dedos de púrpura. Por otro lado, el punto latía sonora y rítmicamente en su color verdiazulado, mientras los navios veleros le hacían cosquillas. Y sobre todo el espectáculo, como un cendal de serenidad, se tendía la comba del cielo azul (que, como dijo un Argensola, ni es cielo ni es azul).

Sin embargo, a nada de esto atendían Zucha Osorio y Marcelo de Sandoval, a pesar de que éste casi tenía obligación de entusiasmarse con el paisaje en vista de que su nombre era de personaje de novela sentimental.

Por lo demás, se comprende el desvío. La conversación que ataba a la enigmática mujer y al hombre no me nos enigmática, tenía bastantes aficientes para que uno y otro no atendien más que a ella.

—Pero ¿es de veras?—preguntaba Sandoval.

—No te iba a contar una macana, amigo—repuso la viuda del barón con la pureza de dicción que le caracterizaba.

—Nunca me lo hubiera figurado.

—Ni yo tampoco, a pesar de que hace tiempo se venía hablando de la dificultad insuperable con que se encontraba el inventor del "Cohete Bis" al no dar con nadie, suficientemente instruido, que se atreviera a dirigirse hacia Marte.

—Oye... ¿Qué?

—Eso de la instrucción...

—¿Marcelo!... ¿Olvidas mi formación universitaria?... Yo, antes de lanzarme a mi vida de independencia, me licencié en Ciencias y en Letras...

—Yo también soy licenciado.

—Ya, ya... Pero el caso es que las personas con instrucción, como tú, por ejemplo, no se atreven a tripular el cohete...

—Ni tú deberías atreverte.

—¿Por qué?

—Porque el éxito es muy problemático, por no decir imposible.

—¿Ahí está la gracia!

—Pues no la veo.

—Si el éxito estuviera asegurado, no faltarían aspirantes para el "Cohete Bis".

—Tienes razón. La gente es muy atrevida. Ahora, cuando venía de Valencia, he visto todos los automóviles llenos... Pero, bromas aparte, ¿qué te ha decidido a dar ese paso?

—No creas que he sido mi gusto por la aventura.

—No creo nada. Espero que me des la explicación verdadera.

—Pues... te la voy a dar... Zucha cogió la taza yapuró el líquido que restaba. Bien se veía que no era ella la apurada... Así es que continuó diciendo:

—Estoy harta... Con tan pocas pastas?—atajó Sandoval aludiendo a las que habían servido con el té.

—No! Estoy harta de vivir.

—Y yo de beber. El te cada día me gusta menos...

—No me interrumpas, Marcelo. por que tú eres el invitado y, a pesar de eso, eres quien me está dando el te...

—Signe; no me hagas caso.

—Con tu permiso. Como te decía, estoy harta de vivir.

—No puedo creerlo, Zuchita. Eres guapa, eres joven, eres rica, eres libre...

—Las apariencias engañan

—¿Eres fea? ¿Eres vieja? ¿Eres pobre? ¿Eres esclava?...

—Nada de eso. Pero es que todo, con ser mucho, no basta para ser feliz.

—¿Qué te falta? Tus deseos son para mí mandatos terminantes, ordenes sin apelación.

—No me falta nada, Marcelo. Si acaso, me sobra...

—¿Qué te sobra? ¿El novata y nueve por ciento de esos ojos?

—No. Me sobra el remordimiento de mi vida pasada. Ese remordimiento, que constituye el cilicio sangunolento de mis jornadas en el mundo, te explicaré que a determinadas palabras tuyas no haya prestado la atención que, desde luego, me hubieran merecido en otras circunstancias.

¡Ay, Marcelo!... ¡Cuán engañosa es la vida!... Cuando empezamos a vivir creemos que el mundo es un dancing donde nos aguardan todos los placeres para llevarnos por pasarelas de azul y rosa, bajo las cuales fluyen regatos de champagne y en torno a las que hay una atmósfera de oro impalpable...

—Yo, la verdad, no creía eso. Si lo hubiera creído de esa manera y su piera expresarlo de esa forma, me hubiera dedicado a dar charlas líricas...

—Prescindo de gansadas, para decirte que la vida es algo serio, algo noble, algo elevado...

—Ahora comprendo la razón de que quieras ir a Marte...

—Puedes comprenderla. Mi vida ha sido hasta ahora un extravío, una equivocación, un yerro...

—Quita ídem.

—No exageres. Cierto es que has procurado divertirte. Pero ¿cuántas mujeres hay que han llevado ese anhelo por sendas más pecaminosas y hasta más delictuosas que tú?

—¡Bah! Eso no es un argumento. —Ni un cantable... —Quiero decir que no debemos ate-

ernos al comportamiento del prójimo.

—Y si es prójimo, menos.

—Por favor, Marcelo!

—Perdona, Zucha. Olvidaba que estás en "plan cohete". Di, di...

—Poco más tengo que añadirte. Supongo que ya te habrás convencido de que mis convicciones son inquebrantables. Voy a intentar esa aventura, mediante la cual, rindiendo un tributo a la humanidad y a la ciencia, puedo redimir las faltas de mi vida.

—Hay otros medios—dijo Sandoval poniéndose serio.

—Ya lo sé. No los pierdo de vista. Además, no son incompatibles.

—Pero ten en cuenta que en la Tierra pueden quedar seres que te necesitan.

—Lo tengo en cuenta. Y para ese caso he tomado disposiciones. Por lo demás, no creas que me lanzo a esa proeza como a un suicidio; tengo el arraigado presentimiento de que he de salir en bien. Y tengo ganas de que llegue el día. ¿Sabes tú, que habrás leído los diarios, si se ha fijado "el día de la ascensión"?

—No. Continúa siendo una fiesta móvil.

—Me refiero a la ascensión del "Cohete Bis".

—Lo ignoro. Pero se espera que no pase de esta mañana.

Los viejos pescadores que llevan calzones de bayeta amarilla y las viejas pescadoras que con sus manos de vid trenzan las redes, no recordaban haber visto en la playa de la Malvarrosa, ya cerca del barranquillo que lleva el nombre de Carraxet (y muy poca agua), una animación semejante.

Claro está que la animación estaba por demás justificada, a causa de la importancia del acontecimiento, que había repercutido por todo el orbe con mayor intensidad que por ejemplo, la expedición del dirigible "Italia", con sus posteriores consecuencias. Y así como cuando ocurrieron los sucesos polares fué escaso el número de personas que allí se trasladó—ya que lo impedían numerosas razones de consumo—, cuando iba a salir para Marte el "Cohete Bis" se congregaron gentíos innumerables.

Estaban en primer lugar los indígenas que, por fin, se habían decidido a acudir junto al mar, aunque ya había transcurrido la temporada de baños.

Abundaban en gran manera los turistas ingleses, porque las agencias de viajes habían hecho gran acervo de ellos. Por cierto que se llevaron una gran desilusión al ver

que aquí, a pesar de encontrarnos en Spain, los hombres no llevaban indumento de torador.

Pero no se crea que Valencia sólo albergaba durante aquellos días a un conglomerado de viajeros con tan burdos prejuicios. Valencia cobijaba también a una serie de personas destacadísimas en todo el mundo, desde distintas esferas, más o menos honrosas, de la actividad humana.

Vino Gabriele d'Annunzio, cuya actuación de aviador es de todos conocida y cuya presencia tuvo gran eficacia, porque sirvió... d' anuncio.

Vino la Mistinguett, a quien la Chelito y la Pastora Imperio acompañaron en una visita al Museo Paleontológico.

Vino Bernard Shaw, que aprovechó la ocasión para hacer varias paradojas, que sin duda tendrían éxito, por cuanto la gente se reía en sus propias barbas.

Vino Kellogg, que aprovechó el tiempo para trasladarse al cauce del río y estudiar el tiro de pichón "a pache".

Vino Pola Negri, que lloró muchísimo la atención porque estuvo varios días sin divorciarse.

Vino Sergio Voronoff, ante el cual se guardaron todos muy bien de hacer monadas.

\*\*\*

## AVISADO POR LA CENSURA

Y renunciando a hacer la relación de las personalidades más sobresalientes que por entonces acudieron a Valencia, porque con tanto "vino", se puede producir una embriaguez.

Ecos de la opinión

La reforma universitaria

En primero de octubre próximo empezará a regir, en todas las Universidades del Reino, la nueva reforma universitaria...

que ya tienen cursado el preparatorio, la misma ley les reconoce su suficiente aptitud cuando les dispensa de estudios...

Enhorabuena que a los bachilleres universitarios, que no han pisado todavía ninguna aula de la Universidad...

Colegio de los HH. Maristas

Plaza MIRASOL, núm. 5 VALENCIA. Alumnos externos y mediopensionistas: Párvulos, 1.ª Enseñanza, Comercio y Bachilleratos elemental y universitarios (Enseñanza Colegiada)

qué? Porque todavía no han adquirido ningún derecho que pueda equipararlos con cursos anteriores...

Se me dirá que en la nueva reforma universitaria existe una cláusula transitoria especial...

¿Es posible saber y aprobar dos asignaturas de facultad durante un curso de tres meses? Y si de la carrera de Medicina se trata...

dizar en las materias estudiadas? Si alguno saliera de la prueba, será un caso prodigioso o una mentalidad cumbre o ser extraordinario...

Por lo tanto, precisa, a mi criterio, modificar su situación si no se quiere perjudicar con la pérdida de un año...

No creo que esté en el ánimo del ministro de Instrucción Pública el menor intento de causar la más pequeña molestia a estos alumnos...

estarían satisfechas al ver que sus anhelos y aspiraciones quedan enteramente cumplidas.

Ya sé yo que no es éste el camino más indicado para solicitar una resolución; pero como de instancias en demanda de dicha concesión ya se han elevado a dicho ministerio...

Muchísimos son los interesados en este asunto, no una sola voz en demanda de justicia se ha lanzado al pabellón de la opinión pública...

Si en las diversas cuestiones que cada día se plantean en España, cada grupo expusiera lealmente su opinión, sería para los gobernantes mucho más expedito el camino...

Si mis ruegos logran producir su

Cultos y noticias

Crónica religiosa

SANTOS PARA MAÑANA.— Santos Juan, Anastasio y Regina. CUARENTA HORAS.— Terminan en la iglesia del Calvario público...

ADORACION NOCTURNA.— Purísima Concepción. CORTE DE MARIA.— Nuestra Señora de los Remedios, en San Juan del Hospital.

efecto, quedará altamente satisfecho de haber contribuido a ello en algo, aunque sea en mínima parte.

A. B. G. (De "La Vanguardia").

Cultos para mañana: A Jesús Crucificado.—En la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador, a las diez, misa solemne con exposición...

En la iglesia de San Juan del Hospital, a las ocho de la tarde, la Asociación de Nuestra Señora de los Buenos Libros celebrará su ejercicio semanal del Via Crucis.

En el Real Colegio de Corpus Christi, a las nueve, misa conventual, y terminada ésta será descubierta la veneranda imagen del Santísimo Cristo, "Miserere" solemne y visita a los santos reliquias.

En la iglesia de Santa Rosa de Lima, a las ocho menos cuarto, misa y ejercicio al Santísimo Cristo de los Salud. Por la tarde, a las cinco, Via Crucis, Rosario y ejercicio.

Primer viernes.—En la iglesia de la Compañía, a las seis y a las siete y media, misa de Comunión. Por la tarde, a las siete, ejercicio mensual, con exposición y sermón por el reverendo Padre Juan María Solá, S. J.

Un concurso

La protección a los animales y a las plantas

Una vez más la Federación Iberoica de Sociedades Proectoras de Animales y Plantas (sección de Madrid) acude a estimular la bondad de sentimientos por medio de dos nuevos concursos...

Pueden solicitarse de las oficinas de Madrid o en Valencia los antecedentes necesarios.

Advertisement for Pfaff sewing machines. Includes image of a woman sewing and text: 'Antes de comprar una máquina le conviene a usted ver y probar muy definitivamente las insuperables máquinas PFAFF...'.

Advertisement for Academia Preparatoria Militar. Text: 'ACADEMIA PREPARATORIA MILITAR (ANTIGUA ACADEMIA ADÁN) Adán-Abriat-Felip PREPARATORIA PARA EL INGRESO EN LA ACADEMIA GENERAL MILITAR Y ESCUELA NAVAL...'.

cual se dispuso previamente un callejón fuertemente empalizado a una altura que permitía la contemplación de la heroína, aunque la ponia a cubierto de la excesiva curiosidad que pudieran abrigar las multitud...

sentimiento de pena al considerar que aquella fémia fragante se inmolvaba con toda probabilidad en un sacrificio voluntario que derramaria sobre ella la triste luz que aureolaba la testa de los mártires de la ciencia.

—Gracias, Zuchita. Sólo pretendía aconsejarte una cosa. Ya lo habrás oído decir muchas veces. Pero me creó en el caso de repetírtela... Zuchita... En Marte... ¡ni te cases ni te embarques!...

Este consejo coincidió con la terminación de los preparativos. Lo último que se le ocurrió fue la disposición del hogar de marrinita, tremendo explosivo que para el caso había encontrado el inventor valenciano.

Large advertisement for 'LA SEÑORITA QUE JUGÓ CON EL AMOR Y LE QUEBRÓ UN RAL'. Includes a large illustration of a woman and a child, and text: 'FRANCISCO ALMELA Y VIVES'.

De cómo Zuchita comete una salida... de tono

Los oradores locales estaban desesperados. Y el caso no era para menos; porque cuando arremetían con uno de los párrafos en que cantaban las glorias de Valencia les faltaba un nombre que en el terreno científico representara una equivalencia de lo que en el campo de la novela representaba Vicente Blasco Ibáñez...

Mejor dicho: lo perdieron de vista los espectadores. No falta quien conozca el paradero de ese proyectil. Y quien lo sabe, seguramente lo contará al pío lector, y si es preciso, al pío Baroja.

—Pero he aquí que el Destino —quién lo pillara!— se había dignado acudir en auxilio de los precitados oradores haciendo que en la casticísima calle Baja del Aljondech naciera un ser a quien su padre le puso el nombre de Vicente, sin echar de ver que, al decirse en valenciano, como sería usadero, se le diría Vicente Vicent, ya que éste era el apellido paterno.

El chico, cual buena parte de los de su barrio, aprendió las primeras letras concurriendo con gran asiduidad al inope cauce del Guadalaviar y, de vez en cuando, a la escuela correspondiente. Pero llegó un momento en que se creyó con alas suficientes para volar por otros horizontes.

El padre de este joven era piro-técnico. En su húmedo corral de la calle Alta preparaba, como Fausto en sus recovecos, unos ingredientes de mezzima apariencia que, sin embargo, cuando eran animados por las chispas de Vulcano, producían las luces más maravillosamente coloreadas y combinadas en líneas más elegantes. Y para que no faltase detalle tenía en la pronunciación un dejo extranjero con el que estropeaba el castellano y el valenciano de una manera admirable.

Pero lo más notable de Vicente Bis no eran estas minucias, sino una empresa que había surgido en su espíritu y que llevaba vistas de realización.

Precisamente a impulsos de esa idea buscó en los centros de enseñanza extranjeros todo lo que necesitaba saber, en vista de que un periódico valenciano había suprimido el "Consultorio popular" que con verdadero éxito venía publicando. Y he aquí que a la vuelta a la urbe nativa se encontraba con una preparación suficiente para acometer la resolución de los más arduos problemas, y particularmente del que desde años atrás le atormentaba y en ocasiones no le dejaba dormir. No nos referimos a los mosquitos ni a otros bichos minúsculos. Nos referimos nada menos que a la comunicación con el planeta Marte.

Noticias de todo el mundo

TELEGRAFO Y TELEFONO

Información política

La vida en Madrid

(Servicio de la Agencia Mencheta)

El día en los ministerios

En Fomento

Esta mañana visitó al conde de Guadalhorce el señor Mesa para hablarle del ferrocarril de Medina de Rioseco y Vigo...

El ferrocarril del Puerto a Córdoba

En la Dirección general de Ferrocarriles se verificó esta mañana la apertura de plicas de la subasta para la adquisición de las obras del ferrocarril del Puerto de Santa María a Córdoba...

La reunión de las Diputaciones vascas

Se verificó en San Sebastián la anunciada reunión de presidentes de las diputaciones vascas, tratando de asuntos relacionados con el concierto económico.

Firma de plenipotencias

El Rey firmó en el Club Náutico las plenipotencias que le presentó el ayudante del marqués de Estella, don duque de Hornachuelos.

Don Luis Calvo Sotelo

De Bayona comunican que don Luis Calvo Sotelo sigue mejorando de las lesiones que sufrió en el accidente automovilista.

Concurso de Caballos

Se celebraron en Lasarte las anunciadas carreras de caballos, ganando el militar, "Mariano", montado por don Francisco Coello, y la segunda, "Teller", del duque de Toledo.

Nuevos buzones

En distintos lugares de la capital han sido inaugurados unos nuevos buzones, de alcance postal, los cuales están formados por una columna de color rojo con dos aberturas, una para las cartas que deben ir por las líneas del Norte, y otra para las de las líneas del Mediodía.

Sigue la racha

Otro accidente automovilista

Tarragona.—En la carretera de Tarragona un automóvil cayó por un desahogado de 40 metros, dando varias volutas de campana y yendo a parar en una balsa. Resultaron gravemente heridos, el ingeniero señor Teixidó y el abogado don Eduardo Moore.

Fallece de Suárez Somonte

Cajón.—Llegó el Director general de Enseñanza don Suárez Somonte con su esposa, y el inspector don Suárez Cortés.

Concurso de tiro

Salamanca.—Terminó el concurso de tiro que se celebró en el campo de San Felipe Alfonso y "Villamiel".

Línea de cabotaje

Barcelona.—Ha sido recibida con satisfacción la noticia de haberse acordado una nueva línea de vapores de cabotaje entre Pasajes y Barcelona, cuyo servicio quedará inaugurado en el mes de noviembre.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Moscú.—De una encuesta municipal, recientemente celebrada, resulta que cada habitante de Moscú consume, por término medio, un litro de leche y dos de aguardiente mensualmente.

lo blanco puede ser tomado por negro.

Pero además hay que tener en cuenta, para juzgar del acierto de las estadísticas, que a la elaboración de ellas se oponen muchos inconvenientes, sobre todo cuando son llevados a cabo en países en que la conciencia ciudadana no ha conseguido una pureza acrisolada.

Tal es el caso, en nuestra modesta opinión, de las estadísticas a que alude que encabeza los presentes renglones.

Disposiciones oficiales

Los periódicos oficiales insertan las siguientes:

La "Gaceta". Decreto nombrando al Director general de Sanidad vocal del Consejo Superior de Previsión.

Ordenando que sólo las Asociaciones de inquilinos acogidas al decreto de 17 de octubre de 1927 podrán optar a formar parte de los Comités paritarios de inquilinatos.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra".

Decreto ordenando queden reservados al turno de elección para el ascenso, en el cuadro del próximo año, una plaza de coronel, dos de teniente coronel, dos de comandante y dos de capitán de Infantería y una de teniente coronel de Caballería.

Los ascensos del mes

La propuesta de ascensos del presente mes alcanza los siguientes, debiendo advertir que el empleo que se indica es al cual se asciende.

Guardia civil: Dos tenientes coroneles, tres comandantes, tres tenientes y tres alféreces de la reserva. Ingresa un teniente.

Infantería: Cinco tenientes coroneles, ocho comandantes, un comandante, cinco capitanes y dos tenientes de la reserva. Caballería: Un teniente coronel, un comandante y dos capitanes; un teniente y un alférez de la reserva. Ingenieros: Un capitán de la reserva.

Intendencia: Un coronel, un teniente coronel, dos comandantes y tres capitanes.

Intervención: Un comisario de primera; uno de segunda. Sanidad Militar: Un coronel médico, un teniente coronel y un comandante.

Veterinaria: Cinco profesores primeros y cuatro segundos.

Noticias de San Sebastián

Atravesa un lago

El soldado austriaco Eduardo Bernat ha partido de Bregenz para atravesar a nado el lago de Constanza. Ayer llegó a Constanza, después de haber cubierto 46 kilómetros.

El sucesor de Bokowski

Un periódico dice: "En los círculos oficiales se hace observar que al confiar a dos ministros la sucesión interina de Bokowski, el presidente del Consejo da una indicación que permite pensar que es partidario de un subsecretario o de un ministro de Aeronáutica."

El Congreso de Pesca

Se celebró la sesión preparatoria del Congreso de pesca, con asistencia de los delegados, presidiendo el director general de Pesca.

Este pronunció un discurso excitando a todos a la cordialidad.

El verano del Gobierno

Se celebró la sesión preparatoria del Congreso de pesca, con asistencia de los delegados, presidiendo el director general de Pesca.

El día del Presidente

A mediodía marchó el señor marqués de Estella a Azepeitia con objeto de asistir a un banquete que le ofrecía la Unión Patriótica.

Después marchó a Aravittia para estudiar las causas de la crisis de la producción algaratería.

Mañana se trasladará a Zarauz para almorzar con el conde de los Andes, y pasado mañana asistirá al homenaje a la Vejez y al banquete que le ofrecerá la Legión Guipuzcoana.

Los metalúrgicos de Santander

Santander.—Se verificó la Asamblea de obreros del Sindicato de metalúrgicos.

Se acordó declarar la huelga en los talleres de Tejero por haber sido despedidos once obreros de la lista volante.

Los huelguistas ascienden a unos 360. Las autoridades gestionan la solución del conflicto.

La estadística es una gran cosa.

Por ella se enteran uno de cosas que nunca hubiera imaginado a pesar de tenerlas a los dedos de la nariz, como quien dice.

Esas cosas son a veces verdaderas.

Pero en ocasiones son tan falsas como el mismo Judas Iscariote.

Y es que en la confección de estadísticas puede entrar en ocasiones el prejuicio o, si ustedes lo quieren en francés, el "parti-pris". Eso desfigura de tal manera las cosas, que

Extranjero

El avión más rápido

Londres. El "Daily Express" dice que el avión más rápido que jamás se haya ideado. Guárdase acerca del mismo el mayor secreto.

Se trata de un supermarino S 5, construido para batir el record de las 318 millas por hora, que detenta actualmente Italia, y se confía en que podrá desarrollar una velocidad de 368 millas por hora, o sean seis millas por minuto.

El teniente aviador Darcy Greig, de 28 años, será el piloto.

La salud del señor Venizelos

Atenas. La temperatura de Venizelos fluctúa en torno de 39 grados. Témense complicaciones cardíacas, pues sufre del corazón. Su esposa e hijos, que se hallan actualmente en París, han sido llamados a Atenas. También ha sido llamado telegráficamente el médico parisiense Maguez. De todas maneras, Venizelos ayer pasó buena noche, y hoy ha podido recibir algunas visitas y leer los periódicos.

Atravesa un lago

El soldado austriaco Eduardo Bernat ha partido de Bregenz para atravesar a nado el lago de Constanza. Ayer llegó a Constanza, después de haber cubierto 46 kilómetros.

El sucesor de Bokowski

Un periódico dice: "En los círculos oficiales se hace observar que al confiar a dos ministros la sucesión interina de Bokowski, el presidente del Consejo da una indicación que permite pensar que es partidario de un subsecretario o de un ministro de Aeronáutica."

El Congreso de Pesca

Se celebró la sesión preparatoria del Congreso de pesca, con asistencia de los delegados, presidiendo el director general de Pesca.

Este pronunció un discurso excitando a todos a la cordialidad.

El verano del Gobierno

Se celebró la sesión preparatoria del Congreso de pesca, con asistencia de los delegados, presidiendo el director general de Pesca.

El día del Presidente

A mediodía marchó el señor marqués de Estella a Azepeitia con objeto de asistir a un banquete que le ofrecía la Unión Patriótica.

Después marchó a Aravittia para estudiar las causas de la crisis de la producción algaratería.

Mañana se trasladará a Zarauz para almorzar con el conde de los Andes, y pasado mañana asistirá al homenaje a la Vejez y al banquete que le ofrecerá la Legión Guipuzcoana.

Los metalúrgicos de Santander

Santander.—Se verificó la Asamblea de obreros del Sindicato de metalúrgicos.

Se acordó declarar la huelga en los talleres de Tejero por haber sido despedidos once obreros de la lista volante.

Los huelguistas ascienden a unos 360. Las autoridades gestionan la solución del conflicto.

Noticias locales

Información de Palacio

Arzobispal

Prefecto de estas Escuelas Pías

Ha sido nombrado prefecto del Colegio Andrestiano de estas Escuelas Pías, el reverendo padre Manuel Mayor, religioso de gran cultura, que cuenta con muchas simpatías en nuestra ciudad.

El Congreso de Música Sagrada

Aceptando una propuesta del Cardenal Arzobispo de Toledo, el señor Obispo de Vitoria ha resuelto celebrar, en la capital de su Diócesis y en los días 19 al 22, ambos inclusive, del próximo noviembre, el Cuarto Congreso Nacional de Música Sagrada.

Podrán pertenecer a él, como congresistas ilustres, los que satisfagan cuota de 50 pesetas, como activos los que abonon 10, y como adheridos los que contribuyan 5. Los de las dos primeras clases, además de la insignia y el carnet y de los beneficios de las Compañías ferroviarias de que disfrutaran todos, tendrán voz y voto en las sesiones de estudio y derecho a un ejemplar de la Crónica de la Asamblea.

Franciscano a Polonia

Se encuentra en Bazán el padre Justo de Tolosa, que muy en breve marchará a Cracovia con una misión honorífica y benemérita; ponerse al frente del Seminario Teológico de la provincia de Franciscanos Capuchinos de Polonia, diezmos por la guerra de 1918.

El Obispo de Metz bautiza al decimoquinto hijo de un obrero

Monseñor Pélt, Obispo de Metz, ha bautizado en la iglesia de Saint-Eucaire al decimoquinto hijo del obrero municipal Adam Igel.

Al citado obrero le viven, gozando de completa salud, doce hijos, de los quince que ha tenido.

Información Municipal

Termina el plazo de pago

La Alcaldía pone en conocimiento de los contribuyentes por Inquilinato y Carruajes de lujo, que el lunes 10 de los corrientes termina el plazo para el pago en período voluntario del tercer trimestre de dichos arbitrios, y que pasado este plazo se procederá a su cobro, por la vía de apremio. Con el fin de dar las mayores facilidades, la Oficina de Recaudación, sita en la planta baja de las Casas Consistoriales, funcionará dicho día en oficina permanente, desde las nueve y media de la mañana hasta las siete de la tarde.

Se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

GASTRÓFILO Doctor GREUS

Cura el estómago

Farmacia plaza Santa Catalina, 4

La casa de Industrias Metalúrgicas Valencianas, Moreno (S. A.), ha tenido el acierto de fundir una medalla en bronce, del general Primo de Rivera, que conmemore el V aniversario del advenimiento del actual régimen. El trabajo de referencia constituye una obra perfecta de arte y de la industria; la medalla tiene en el anverso el busto del general Primo de Rivera, con la inscripción orográfica de "XIII de septiembre de 1923", y en el reverso se lee: "¡Viva nuestra madre España! Feunda en Industria y Comercio y grande en Agricultura, que ganó al esfuerzo del inmarcesible caudillo marqués de Estella. Comenzó el 13 de septiembre de 1923 la renovación de la grandeza y la gloria de Hispania. ¡Llor al ilustre general Primo de Rivera en el día en que se cumple el primer quinquenio de la redención Patria!"

Constituye esta medalla un primoroso recuerdo del acto del 13 de septiembre que se acerca, y merece la casa Moreno felicitaciones por su oportuna iniciativa.

El próximo lunes, a las seis de la mañana, se celebrará en la parroquia de los Angeles un funeral en sufragio del alma de don Eduardo Martí y Badía.

Guantes, fricciones, masaje Punkt Roller. CLAUSOLLES, San Vicente, 6.

Mañana se celebrará el ejercicio mensual, con el acostumbrado esplendor con que ha venido celebrándose en el presente año, centenario de la fundación de la Pia Unión.

En el ejercicio de la tarde, que será a las siete, predicará el reverendo padre Juan María Solá S. J.

Noticia militar.

Se interesa la presentación en el segundo negociado de este Gobierno militar, para un asunto que les interesa, de Hilario Gabaldón Hernández, José Galiana Cano, Andrés García Alcañiz, Lorenzo García Pardo, José Gómez Fito, Francisco González Parra, Feliciano Ibañez Moreno, Blas Igual Atienza, Graciano Jiménez García, Luis Jorge Riera, Bartolomé Llach Fais, Joaquín Martínez García, Olegario Martínez Parades, Joaquín Monreal Martínez, Rafael Morales Navarro, Eulogio Marto Pérez, José Ortega Martín, Lorenzo Sánchez Sánchez, José San Juan López, José Tomás San Pedro, Blas Tortajada Navarro, Manuel Zaragoza Jimeno.

En el "Boletín Oficial" correspondiente al día 4, se publica el anuncio de esta Administración principal de Correos, convocando un concurso de locales para la Oficina de Burjasot, por la cantidad de setecientas pesetas anuales.

Hemos recibido el número 45 de la revista eucarística "Corpus Christi", correspondiente al actual mes de septiembre. Es un número interesantísimo, tanto por la calidad de los distintos trabajos doctrinales, históricos, etcétera, firmados por nombres prestigiosos, como por la parte gráfica, verdaderamente notable y nutrida. La bella revista, pues, sigue un camino ascendente.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Barcelona al día

Se posesiona de su cargo el nuevo jefe de Policía

Esta mañana ha llegado en el expresado de Madrid el nuevo jefe de Policía don Rogelio Tenorio.

Ha sido recibido en los andenes de la estación, por la oficialidad y jefes de los cuernos de Seguridad y Vigilancia, representaciones de la benemérita y numerosos amigos particulares.

Poco después se ha trasladado a la Jefatura de Policía, posesionándose del cargo.

Después ha cumplimentado a las autoridades, recibiendo a los periodistas, cuya labor ha elogiado en expresivos términos.

Les ha manifestado que, por ahora, no tenía que comunicarle manifestación alguna.

Llega la Asociación Coral de Basilea

Esta mañana ha llegado a Barcelona la Asociación Coral de Basilea, que realiza un viaje por el extranjero.

En esta capital permanecerá dos o tres días, prosiguiendo después su viaje.

Esta mañana ha estado en el Ayuntamiento, saludando al Alcalde.

Después, en el Salón de Ciento, ha entonado preciosas composiciones de su repertorio.

El Alcalde ha obsequiado con un lunch a los expedicionarios.

Inhibición a favor de Guerra

El juzgado de primera instancia e instrucción del distrito de Puigcerdá, se ha inhibido a favor del fuero de Guerra en la sumaria que instruya con motivo de la muerte de los niños Francisco Soler y Sebastián Gila, a consecuencia de la explosión de una bomba que recogieron en el campo de maniobras de Rivas, en 28 de julio próximo pasado.

Se espera al aviador Marthen

El cónsul general de Alemania ha participado a las autoridades que el aviador Marthen, que está realizando un viaje por todo el mundo en avioneta, llegará en breve a Barcelona, aterrizando en el campo de Prat de Llobregat.

Durante su estancia en Barcelona conferenciará con los periodistas de esta localidad.

Fallece a consecuencia de una explosión

Esta mañana ha fallecido en el Hospital Clínico, donde había ingresado para curarse las lesiones que sufría a consecuencia de una explosión en la fábrica donde trabajaba, el obrero José Ibañez Martínez.—Ruiz.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Los expertos discutirán acerca de hasta cuándo durarán los yacimientos de carbón que hay en el mundo, y cuándo se secarán los pozos de petróleo.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

Londres. Peritos en materia de combustible, de cuarenta y cinco naciones, se hallarán entre los dos mil delegados que asistirán a la Conferencia mundial de energía del Instituto Imperial, que se celebrará del 24 de septiembre al 6 de octubre.

Si se acabarán el petróleo y el carbón?

Próxima conferencia de energía

La Banda de los Mozos de escuadra a Madrid

Acompañando a la representación de la Diputación provincial que asistirá el día 13 a Madrid para tomar parte en el homenaje al marqués de Estella, asistirá la banda de música de los mozos de escuadra de esta capital.

Samitiers, Castillo y Fornas serán castigados

Circula el rumor de que la junta del Club Barcelona ha acordado castigar con un año de suspensión en sus actuaciones a los equipiers Samitiers y Castillo, por no haber realizado los debidos esfuerzos para conseguir el triunfo fuera de España.

El entrenador Fornas será sustituido por otro.

La medida no se hará pública hasta el regreso de los jugadores.

Ultima hora

Más sucesos

Estatua que se desprende

En la calle del Conde de Altea se desprendió de la fachada de una de las fincas una estatua de algún tamaño, cayendo encima del pie izquierdo de Inocencio Baldozi Marzó, de 53 años, cristalero, el cual fue curado de una herida de pronóstico menos grave en el pie izquierdo, con pérdida de la uña del segundo dedo.

En el Camino Real de Madrid se incendia una fábrica de legía

A las once de la mañana, próximamente, se ha recibido aviso en el retén de Bomberos del Ayuntamiento, de haberse iniciado un incendio en una fábrica instalada en la carretera Real de Madrid. Inmediatamente ha salido para dicho sitio

# Casa Llopis Capella

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS - SECCION DETALL  
Embajador Vich, 3 - Teléfono 224

POR POCO TIEMPO esta casa tendrá a la venta grandes ocasiones en toda clase de artículos sobrantes de la temporada actual, incluso fantasías.

Completo surtido en cubres y mantas de cama a precios sin competencia.

Para terminar los reñales, casi se regalan.

## Compañía Trasmediterránea



Servicio fijo, rápido, semanal, Mediterráneo-Cantábrico

Salidas todos los sábados para Almería, Melilla, Ceuta, Sevilla, Cádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Orense, Gijón, Múrcia, Santander, y Bilbao, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Además, en este servicio es también admitida mercancía para Avilés, San Esteban de Pravia, Lueca, Navia, Tapia, Ribades, Vega de Ribades, Fox y Vivero, y al efecto se entregan conocimientos directos con flete corrido.

Servicio fijo bisemanal con Baleares con salidas de Valencia todos los miércoles, a las 13 horas, para Ibiza, Palma y Mahón; y los viernes, a las 18 horas, para Palma directo, admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona con salidas de Valencia todos los martes, jueves y sábados a las 19 horas, admitiendo carga y pasaje, y de Barcelona, todos los lunes, miércoles y viernes.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, Costa Norte de África y Canarias

con salidas de Valencia el 4 y 18 del corriente mes, admitiendo carga y pasaje.

Línea regular Inglaterra

Para Liverpool directo con salida fija todos los sábados.

Línea Francia

Servicio semanal directo para Cetta. Para informes: Representación de la Compañía en Valencia, Oras, muelle de Fontente, letra A, Teléfono 68 del Grao

## Balneario Vichy Catalán

CALDAS DE MALAVELLA (contiguo estación ferrocarril)

TEMPORADA DE 15 DE MAYO A 31 DE OCTUBRE

Aguas termales, bicarbonatadas, alcalinas, liticas, sódicas - Enfermedades del aparato digestivo - Hígado - Artrismo en sus múltiples manifestaciones - Diabetes - Glucosuria - Consolidación de fracturas

Establecimiento rodeado de frondosos parques :: Habitaciones con agua corriente, grandes, cómodas y ventiladas :: Comedores y café espaciosos, salones para fiestas :: Capilla Alumbrado eléctrico :: Campos para tenis y otros deportes :: Garage :: Centro de excursiones para la Costa Brava y estribaciones del Montseny :: Autos de alquiler - Teléfono

ADMINISTRACION: Rambla de las Flores, 18 - BARCELONA

## Se alquila Máquinas para escribir

local para industria, con dos magníficas salas de 15 por 25 metros y vivienda para encargado. Razón: Flora. P.

UNDERWOOD, ROYAL

REMINGTON PORTABLE (Nueva)

VENTA Y ALQUILER

Precios y condiciones ventajosas

FRANCISCO CATALA

Calle Exarchs, 6 - VALENCIA

TELÉFONO 19-16

## Los más finos y agradables

En teatros, Plaza de Toros, campos de Fútbol, cines y cafés, pedro GASEOSA, NARANJADA y GRANADINA FRIGORIFICA. Refresco americano SANSON, ZEPPELIN, refresco libre de alcohol. Servicio rápido a domicilio. Dirigirse a la fábrica. Instituto Candelá. Teléfono 16-34

## Fumad

# MI PAPEL

DELICIOSO y EXTRAFINO

PAPEL de FUMAR preferido por los buenos fumadores

INSUPERABLE



(MARCA DE FÁBRICA)

ENGOMADO

Estuche 100 hojas

10 céntimos

Una artística FOTOTIPIA en cada estuche :: Regalo de elegantes ÁLBUMS, para coleccionarlas, a sus consumidores

## MADRES!

La salvación de los niños en el período de la dentición es la verdadera DENTICINA VIUDA DE DON PABLO FERNÁNDEZ IZQUIERDO

Más de 50 años de inmensos beneficios a los niños

Pedir la verdadera Denticina de Viuda de Pablo Fernández Izquierdo

CAJA CON 18 PAPELES, 150 PESETAS

Se vende en Farmacias y Droguerías

## VIAS URINARIAS

Para la curación en pocos días de la bienorragia (nurgación) en toda clase de infecciones del aparato genito-urinario como cistitis, uretritis, gonorrea, gota militar o matinal, etc., del hombre; flujo, metritis, etc., de la mujer, se obtiene con el uso de los SELLOS OSSAN que sus efectos benefician grandemente a las primeras tomas por orina, destruyen los gonococos, la micción resulta menos frecuente, que con su uso se obtiene la radical y pronta curación.

De venta: Centro Farmacéutico, Gamir, San Fernando, 34, Gornost Mercado, 72. En Barcelona, doctor Andreu, Segalá. Pedidos, en el Laboratorio Ballester, Salmerón, 167.

# OJOS DE GALLO!

Callos y durezas desaparecen en 3 días con

## Callicida Cañizares

Barrita, 0'50 pesetas - FARMACIA CAÑIZARES - Caballeros, 47

## Elixir de Guayacol del doctor Torrens

Primer preparado de Guayacol en forma de elixir

Medicamento heroico para la curación de la

# TISIS PULMONAR

De resultados seguros para combatir las

Toses pertinaces.-Enfermedades del pecho.-Catarros de los bronquios Resfriados antiguos, etc.

Muy útil en la CONVALESCENCIA de la PULMONIA.—En la inmensa mayoría de casos basta consumir sólo UNO o DOS frascos para alcanzar la COMPLETA CURACION.—Los resultados son todavía mucho más rápidos si se emplea este preparado para la curación de un SIMPLE RESFRIADO O CATARRO

NOTA.—Otra preparación con el mismo nombre de ELIXIR DE GUAYACOL se ha hecho posteriormente, pero su composición es distinta del ELIXIR DE GUAYACOL DEL DOCTOR TORRENS. A la clase médica y al público dejamos la apreciación de las diferencias y el juicio que de ellas formen.

Para la venta: Farmacia del doctor Torrens, plaza del Mercado, 73, Valencia, junto a la Droguería de la Luna Teléfono 573

«El Elixir Guayacol del doctor Torrens», vistas numerosas decepciones de planes terapéuticos racionalmente dirigidos a combatir la tuberculosis pulmonar crónica, ha sido especialmente el objeto de mis observaciones, sorprendiéndome con inusitada satisfacción los rápidos y poderosísimos efectos favorables que con su empleo obtuve.—Doctor J. Luis Vidal.

«El Elixir de Guayacol Torrens», debido a su preparación especial, es el mejor remedio de la tuberculosis, pues sin duda alguna aminora los padecimientos de los tísicos y detiene la marcha del proceso tuberculoso.—Doctores Valls, Gozalbes, Espinós, Vidal y Llobregat.

«El Elixir de Guayacol Torrens», al contrario de lo que sucede con los demás balsámicos, descongostiona rápidamente el parénquima pulmonar, y por ello es útil, no sólo en las pulmonías, sino en todas las bronquitis y hasta en las hiperelemias del pulmón.—Doctor Valls.

«El Elixir de Guayacol Torrens» es la mejor preparación conocida para combatir con éxito las afecciones del aparato respiratorio.—Doctor Quilis.

«El Elixir de Guayacol del doctor Torrens» es un preparado utilísimo en las afecciones de las vías respiratorias y que vale la pena sea conocido de los médicos, pues puede reportarles grandes beneficios.—Doctor Luis Valls.

El éxito alcanzado con el «Elixir de Guayacol Torrens» ha sido tan satisfactorio, que no he dudado un momento en hacerlo público y manifestárselo al doctor Torrens.—Emilio Gozalbes, licenciado en Medicina y Cirugía.

Llamo la atención de los médicos y enfermos sobre la utilidad indiscutible del «Elixir de Guayacol Torrens» en la tuberculosis, y que llena mejor la indicación morbosa que otro medicamento antiséptico pulmonar.—Francisco A. Llobregat, licenciado en Medicina y Cirugía.

He usado en varios casos el «Elixir de Guayacol Torrens», en dos de ellos en unión de otros compañeros de consulta, y siempre he obtenido brillantes resultados.—Doctor Tomás Bablera.

He obtenido muy buenos resultados en cuantos casos he empleado el «Elixir de Guayacol Torrens», no solo en el curso de las afecciones agudas y crónicas de las vías respiratorias, sino en la convalecencia de las mismas.—Doctor Paulino Vallente.

He ordenado ininidad de veces el «Elixir de Guayacol Torrens», y me cabe la satisfacción de hacer público que en todas ellas he obtenido un éxito completo.—Doctor Pérez Castillo.